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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 12
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 21/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. વનપિતના ળૂ, કાડં અને પણને ુ ંકહ છે ?
A. જનન ગો B. વાનપિતક ગો C. શારરક ગો D. એક પણ નહ

2. માદાજ ુકયા ંઉપ થાય છે ?
A. ડક B. પરાગાશય C. પરાગવાહની D. પરાગાસન

3. યીટમા ંથ ુ ંઅલગી જનન કયા કારુ ંછે ?
A. કલકાસન B. બી ુસન C. અવખડંન D. નુઃસન

4. કઈ વનપિતના ંબીજનો ફલાવો ાણીઓ ારા થાય છે?
A. યૂખુી B. મેપલ C. મદાર D. ગાડરું

5. કઈ વનપિતુ ંબીજ પવન ારા બીજિવકરણ પામે છે?
A. સરગવો B. મેપલ C. મદાર D. આપેલ તમામ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. િપમૃાથંી નવા સવો ઉપ થવાની યાને..............કહ છે.
2. બીુ ં.....….….... જનન ગ છે.
3. ફળ એ પાક ગયેુ ં..........……. છે.
4. પરાગરજુ ંુપના પરાગાશયમાથંી એ જ ુપના પરાગાસન અથવા તો બી ુપના પરાગાસન પર

થાપનની યાને..............કહ છે.
5. બટાકાના ચાઠંા અને ખાડાવાળા ભાગને ...............કહ છે.

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. વાનપિતક જનન ારા ઊગતી વનપિત ઊગવા માટ બૂ જ ઓછો સમય લે છે.
2. વાનપિતક કલકાઓ નવા છોડુ ંસન કર શક છે.
3. યીટ એ બકુોષી સવ છે.
4. બોર કઠણ (ુક) ફળ છે.
5. ફલન પામેલા ડકોષને ફલતાડં કહ છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 05)

1. નીચે આપેલા ંજોડકા જોડો:
1. પપૈયાં (a) બી ુારા જનન
2. હસંરાજ (b) ણૂમા ંિવકસે છે
3. બીુ (c) યાક ગયેુ ંડાશય
4. ફલતાડં (d) એકલગી ુપો
5. ફળ (e) લગી જનન ગ

 યાયા આપો (Marks - 02)

1. યાયા આપો : પરાગનયન
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2. યાયા આપો : ફલતાડં

 તફાવત આપો (Marks - 03)

1. તફાવત આપો : ુકંસર અને ીકસર

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 15)

1. અલગી જનનના કાર કયા કયા છે ?
2. વનપિતમા ંજનનની કટલી રતો છે ? કઈ કઈ ?
3. એકલગી ુપો કોને કહ છે ? ઉદાહરણ આપો.
4. લગી ુપો કોને કહ છે ? ઉદાહરણ આપો.
5. ફલતાડં એટલે ુ ં?
6. ીકસર એ ુ ંધરાવે છે ?
7. ફલતાડંનો િવકાસ ા ંથાય છે ?
8. પરાગરજ ા ંઉપ થાય છે?
9. ી કસરના સૌથી ઉપરના ભાગે આવેલ ગાદ વા ભાગને ુ ંકહ છે.
10. બીજિવકરણના ફાયદા જણાવો.
11. વાનપિતક જનન એટલે ુ?ં સમવો.
12. વાનપિતક જનનના ફાયદા જણાવો.
13. બી ુસન વડ થ ુ ંઅલગી જનન સમવો.
14. પાન ટ વનપિત િવશે સંતમા ંમાહતી આપો.
15. કુરમા ંકયા કારુ ંઅલગી જનન થાય છે ?

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. પરાગનયનના કાર આૃિત દોર સમવો.
2. ુપના જનન ગોની આૃિત દોરો.
3. ુપમા ંફલનની યા કવી રતે જોવા મળે છે?
4. િવિવધ રતે થતા બીજિવકરણ સમવો.
5. યોગ આૃિત દોર સમવો : ુકંસર અને ીકસરના ુદા ુદા ભાગોુ ંિનરણ કરુ.ં
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 12

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 21/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. વાનપિતક ગો

2. ડક

3. કલકાસન

4. ગાડરું

5. આપેલ તમામ

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. જનન

2. અલગી

3. ડાશય

4. પરાગનયન

5. ખ

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 જોડકા જોડો (Marks - 05)

1. (1 - d), (2 - a), (3 - e), (4 - b),(5 - c).

 યાયા આપો (Marks - 02)

1. ુપના પરાગાશયમાથંી પરાગરજુ ંપરાગાસન તરફના વહનને પરાગનયન કહ છે.

2. નરજ ુઅને માદાજનુા સંુમનથી રચાતા કોષને ફલતાડં કહ છે.

 તફાવત આપો (Marks - 03)

1. ુકંસર ીકસર
1. તે ુપુ ંનર જનન ગ છે. તે ુપુ ંમાદા જનન ગ છે.

2. તેના પરાગાશયમા ંપરાગરજ ઉપ થાય છે. તેના ડાશયમા ંડક ઉપ થાય છે.

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 15)

1. અલગી જનનના ચાર કાર છે. (1) વાનપિતક જનન (2) અવખડંન (3) કલકાસન (4) બીસુન

2. વનપિતમા ંજનનની બે રતો છે. (i) અલગી જનન (ii) લગી જનન

3.  લો મા ીકસર અથવા ુકંસર ધરાવે છે. તેને એકલગી ુપો કહ છે. ઉદાહરણ : મકાઈ, પપૈયા ંઅને કાકડ
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4.  લો ીકસર અને ુકંસર બનંે ધરાવે છે તેને ીલગી ુપો કહ છે. ઉદાહરણ : સરસવ, લુાબ અને પેુિનયા

5. નરજ ુઅને માદાજનુા સંશુમનથી રચાતા કોષને ફલતાડં કહ છે.

6. ીકસર એ પરાગાસન, પરાગવાહની અને ડાશય ધરાવે છે.

7. ફલતાડંનો િવકાસ ણૂમા ંથાય છે.

8. પરાગાશયમાં

9. પરાગાસન

10. બીજિવકરણના ફાયદા નીચે જુબ છે :
(1) બીજિવકરણ (બીજના ફલાવા)થી વનપિતના ંબીજ અલગ અલગ જયાએ પડ છે. આથી વ ુગીચતા થતી અટક છે.
(2) બીજના ફલાવાથી અલગ જયાએ વનપિત ઊગે છે. તેથી તેમનામા ંયૂકાશ, પાણી અને પોષક યો મેળવવાની
પધા અટક છે.
(3) બીજના ફલાવાથી એક જ કારની વનપિતને નવી વસાહતમા ંબહોળો ફલાવો કરવાની તક મળે છે. આથી નવી
વસાહતોુ ંિનમાણ થાય છે.

11. ળૂ, કાડં, પણ અને કલકા વા વનપિતના ભાગો વાવી તેમાથંી નવો છોડ ઉપ કર શકાય છે. આ કારના જનનને
વાનપિતક જનન કહ છે. વાનપિતક જનન ારા ઝડપથી નવા છોડ ઉપ કર શકાય છે.
દા. ત., બટાકાની ખ રોપીને બટાકાનો છોડ ઉગાડ શકાય છે. પાનટના પણ પરની કલકામાથંી નવો છોડ ઉગાડ શકાય
છે. લુાબ અને મહદની નાની ડાળનો ુકડો (કલમ) રોપીને તેમના છોડ ઉગાડ શકાય છે.
વાનપિતક જનન એક કારુ ંઅલગી જનન છે.

12. વાનપિતક જનનના ફાયદા નીચે જુબ છે :
(1) વાનપિતક જનન ારા ઉછરતી વનપિતને ઊગવા તથા મોટા થવામા ંઓછો સમય લાગે છે.
(2) બીજમાથંી ઊગતી વનપિત કરતા ંવાનપિતક જનન ારા મેળવેલા વનપિતમા ંલો અને ફળો બૂ જ ઝડપથી
આવે છે.
(3) આ રતમા ંએક જ િપ ૃછોડમાથંી નવો છોડ ઉપ થતો હોવાથી નવો છોડ અદલ િપ ૃવા ણુોવાળો હોય છે.

13. કુર કારની ગમા ંબી ુસન ારા અલગી જનન થાય છે. ેડના ુકડા પર ગ જોવા મળે છે તે કુર છે. તેને
બીધુાની હોય છે.મા ંબીઓુ હોય છે. બીધુાનીમાથંી ુત થતા બીઓુ હવામા ંતરતા રહ છે. તે બૂ જ
હલકા હોવાથી લાં ુ ંતર કાપી યા ંઅુળૂ પરથિત મળે યા ંથાયી થઈ ઊગી નીકળે છે.
બી ુઅલગી જનન ગ છે. દરક બી ુસખતે રણામક કવચ ધરાવે છે,  ચા તાપમાને અને ઓછા ભેજમાં
ટક રહ છે. યાર અુળૂ સજંોગો ાત થાય યાર બી ુુરણ પામે છે અને એક નવા સવ તરક િવકસે છે. આ
રતે કુર, મોસ, હસંરાજ વગેરમા ંબી ુસન ારા અલગી જનન થાય છે.

14. પાન ટએ પણકનાર પર કલકાઓ ધરાવે છે.  આ પણ ભીની જમીન પર પડ તો દરક કલકા એક નવા છોડુ ંિનમાણ
કર છે.

15. બી ુસન

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 10)

1. પરાગનયનના બે કાર છે : 1. વપરાગનયન 2. પરંપરાગનયન

1. વપરાગનયન : એક ુપના પરાગાશયમાથંી પરાગરજ તે જ ુયના પરાગાસન પર થાિપત થાય, તો તેને
વપરાગનયન કહ છે.
2. પરપરાગનયન : એક ુપની પરાગરજ તે જ છોડના બી ુપ અથવા તેના વા અય છોડના ુપના પરાગાસન
પર થાિપત થાય, તો તેને પરપરાગનયન કહ છે.
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2.

3. પરાગનયનની યા ારા એક ુપના ુકંસરની પરાગરજ તે જ ુપ ક અય ુપના પરાગાસન પર થાિપત થાય છે.
યારબાદ ફલનની યા શ થાય છે. તેમા ંપરાગાસન પર થાિપત પરાગરજ ુરત થાય છે.
તેમાથંી એક પરાગનલકા ઉપ થઈ પરાગવાહનીમા ંઆગળ વધે છે. પરાગનલકા ૃ પામી નીચે આવેલા ડાશયમાં
વેશે છે. પરાગરજમા ંઉવતા નરજઓુ ડાશયમાનંા ડકમા ંદાખલ થાય છે અને ડકમા ંઉપ થયેલા માદાજઓુ
સાથે તેમના પામી ફલતાડં બને છે. આ યાને ફલન કહ છે. લન બાદ ડાશય ફળમા ંપરણમે છે અને ડક િવકાસ
પામી બીજ બને છે.
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4. પવન, પાણી તથા ાણીઓ ારા વનપિતમા ંબીજિવકરણ થાય છે.
(1) પવન ારા બીજિવકરણ : કટલીક વનપિતના ંબીજ નાના,ં હલકા ં અને પાખંોવાળા ંહોય છે. દા. ત., સરગવો અને
મેપલ.
           કટલીક વનપિતના ંફળ તથા બીજ હલકા ંઅને રોમમય હોય છે. દા. ત.યૂખુીુ ંફળ, મદાર (ઑક)ુ ંબીજ.
આવા ંબીજ પવન સાથે હવામા ંઊડ છે અને ૂર ધુી ફલાય છે. આમ, બીજને ફલાવામા ંપવન મદદ કર છે.

(2) પાણી ારા બીજિવકરણ : કમળ, પોયુ ંઅને નાળયેરના ંબીજ પાણી ારા એક થળેથી બી થળે ય છે. આમ,
તેમનામા ંબીજિવકરણ પાણી ારા થાય છે.
(3) ાણીઓ ારા બીજિવકરણ : કટલીક વનપિતના ંબીજ કાટંાવાળા હોય છે. આથી તે વનપિતની નકથી પસાર થતાં
ાણીઓના ંશરર કાટંાવાળા બીજ ચટ ય છે અને ૂરના થળે પહચે છે. દા. ત., ગોખંુ અને ગાડરુ.ં

(4) િશગ ફાટવાથી બીજિવકરણ : કટલીક વનપિતના ંબીજ કુાઈને ફાટ છે અને ૂર વેરાય છે. આ રતે બીજિવકરણ થાય
છે. દા. ત., વટાણા, બાલસમ અને એરંડા.

5. સાધન-સામી : દૂુ ંુપ

પિત : (1) દૂુ ંુપ લો.
(2) તેના ંજનન ગો અલગ કરો.
(3) તેના ુકંસર અને ીકસરના ભાગો ુઓ.
અવલોકન : ુકંસરના ભાગો પરાગાશય અને તં ુછે. ીકસરના ભાગો પરાગાસન, પરાગવાહની અને ડાશય (બીશય)
છે.
 િનણય : દુુ ંુપ લગી ુપ છે, તેમા ંુકંસર અને ીકસર બનંે હોય છે.
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